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EXTRÉMNÍ DENNÍ AMPLITUDY TEPLOTY VZDUCHU V ČR V LETECH 1961-2007 
 

Předložená diplomová práce se zabývá studiem extrémních denních amplitud teploty vzduchu 
v České republice a jejich vztahem k atmosférické cirkulaci, slunečními svitu a sněhové 
pokrývce v prodloužené zimní sezoně (měsíce prosinec až březen). Dále autor porovnává 
vybrané dvojice nedalekých stanic s výrazným rozdílem v nadmořské výšce a rovněž 
podrobněji analyzuje vybraný advekční a radiační případ výskytu extrémní denní amplitudy 
teploty vzduchu. 
 
Práce je přehledně členěna celkem do sedmi kapitol. V úvodu autor představuje motivaci a 
cíle práce, na který navazuje poměrně obsáhlá rešeršní část. Ve třetí kapitole jsou uvedeny 
použitá data a metody, následovány popisem zájmového území v následující kapitole. 
Výsledky práce jsou prezentovány v páté kapitole, na kterou navazuje diskuse a závěr. Na 
konci práce je přehledný seznam použitých zdrojů, tabulek a obrázků. Práce má dvě přílohy – 
popis vybraných synoptických typů a porovnání teplotní amplitudy při jednotlivých 
synoptických typech. 
 
Rešeršní část práce je podrobně zpracována s použitím velkého množství domácí i zahraniční 
odborné literatury. Velká část této kapitoly se věnuje vlivu různých fyzickogeografických 
faktorů na amplitudu teploty vzduchu (např. cirkulace atmosféry, reliéf, sluneční svit a 
oblačnost, teplotní inverze, atp.). Přestože všechny tyto faktory s tématem práce nepochybně 
souvisí, mohly by být podle mého názoru být prezentovány kompaktněji a s větší 
provázaností. Například v podkapitole 2.3 o slunečním svitu, která předchází části o cirkulaci 
atmosféry, jsou uvedeny termíny jako „cyklonální charakter počasí“. Nicméně se rozhodně 
nejedná a velkou výtku. 
 
V práci byly použity data ze 49 meteorologických stanic rovnoměrně rozmístěných po České 
republice, které byly pro potřeby práce rozděleny do tří kategorií podle nadmořské výšky. 
Extrémní hodnoty teplotních amplitud byly určeny na základě 95. percentilu jejich rozdělení a 
cirkulace atmosféry byla posuzována podle Brádkova katalogu synoptických typů. Datové 
zdroje jsou podle mého názoru pro potřeby řešení práce vhodně zvoleny. 
 
Výsledky jsou prezentovány přehlednou formou, zejména oceňuji pokročilé metody 
vizualizace dat, například grafy 4 a 5. Přesto bych tu měl jednu kritickou poznámku a otázku 
do diskuse: v kapitole 5.2 autor uvádí, že při výskytu extrémních teplotních amplitud jsou 
nejčastějšími synoptickými typy „anticyklona nad střední Evropou“, „východní anticyklonální 
situace“ a „západní cyklonální situace“. Osobně si nemyslím, že západní cyklonální situace 
má potenciál k tvorbě extrémní teplotní amplitudy, možná snad při průchodu výrazné 
atmosférické fronty, ale tento stav by měl být v Brádkově katalogu podchycen v rámci 
synoptického typu „vchod frontální zóny“. 
 



Přítomnost západní cyklonální situace mezi třemi nejčastějšími typy při výskytu extrémní 
teplotní amplitudy je podle mě dána především tím, že tento synoptický typ má v zimě obecně 
největší zastoupení. Osobně bych doporučil například vydělit relativní četnosti synoptických 
typů během výskytu extrémních teplotních amplitud jejich průměrnou relativní četností 
v zimě. Výsledné hodnoty větší než jedna by ukazovali na příznivý synoptický typ pro výskyt 
extrémních teplotních amplitud. Jaký má na toto autor názor? 
 
Autor v práci dále zjistil, že v souladu s předešlými pracemi se extrémní amplitudy teploty 
vzduchu vyskytují spíše v dnech s dlouhou dobou trvání slunečního svitu. Z výsledků práce 
dále vyplývá, že výskyt extrémních denních amplitud je větší ve dnech bez sněhové pokrývky 
než při dnech se sněhovou pokrývkou. Toto zjištění je, jak autor uvádí, v rozporu s obecným 
předpokladem. Vzhledem k tomu, že se tento poměr mění v závislosti na nadmořské výšce 
stanice (viz graf 12), zajímalo by mě, zda tento rozpor nejde jednoduše vysvětlit malým 
počtem dnů se sněhovou pokrývkou v nížinných stanicích, a tak se extrémní amplitudy 
teploty spíše vyskytnou v dnech bez sněhové pokrývky, podobně jako u předchozí poznámky 
o západní cyklonální situaci. Co si o tom myslí autor? 
 
V části práce zabývající se vlivem slunečního svitu a sněhové pokrývky na výskyt extrémních 
denních amplitud mi trochu chybí posouzení statistické významnosti zjištěných rozdílů, 
například pomocí vhodného dvouvýběrového testu. Především proto, že tyto relativně malé 
rozdíly jsou prezentovány i v závěrech. 
 
V závěrech ve větě: „Vliv delšího trvání slunečního svitu na hodnotu DTR (denní amplituda 

teploty vzduchu, pozn. oponenta) je prokázán, zejména pak v březnu při radiačním projevu 
počasí, kdy průměrná hodnota DTR dosahuje 1,2 °C.“ došlo pravděpodobně k překlepu, 
jelikož autor měl nejspíš na mysli průměrnou hodnotu rozdílu mezi dny s dlouhým a téměř 
žádným slunečním svitem (viz kapitola 5.4.1). Vzhledem k tomu, že se jedná o 
„exponovanou“ kapitolu práce, doporučuji vložení opravného listu (errata) do předkládané 
práce. 
 
I přes výše uvedené poznámky se domnívám, že autor ve své diplomové práci prokázal 
dobrou orientaci v české i mezinárodní literatuře zabývající se problematikou extrémních 
teplot vzduchu, osvojil si práci s relativně velkým množstvím meteorologických dat a jejich 
grafickým zpracováním. Jako hlavní nedostatek práce vnímám nepříliš přesvědčivou 
metodiku určování příznivých cirkulačních typů a vztahu mezi sněhovou pokrývkou a 
extrémní teplotní amplitudou. Celkově diplomovou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji 
hodnocení „velmi dobře“. 
 
 
 
 
 
 
V Praze dne 14.5.2018       Mgr. Ondřej Lhotka, Ph.D.  


